Was Danielszn een Van Praet of een Van Moerkerke? 
Begint onze stamboom met een Daniel, dan is gelijk de toon gezet.

Waarom ? Daniel, stamvader van deze genealogie, geboren circa 1500, zijn geboorte plaats, doop of ouders, zijn tot nu toe niet getraceerd. 

Zijn zoon Ghijsbrecht Danielszn Steenhoeck (Steenhouck) word genoemd in rekeningen van de polder het Oudeland van Moerkerken in de periode 1546-1566.

Diens zoon Jan Ghijsbrecht Daniels Steenhoek wordt in 1589 en 1590 genoemd in rekeningen van de polder Westmaas-Nieuwland. Rechterlijkarchief Mijnsheerenland Inv. nr. 5 van 8-11-1611. 

Op 27-12-1618 legt hij een verklaring af waaruit blijkt dat hij toen in Mijnsheerenland woonde en 72 jaar oud was. Hij had 60 jaar gewoond in Moerkerken tot omstreeks 1625-1626, zo verklaarde hij.  

Tot nu toe zijn wij uitgegaan dat hier bedoeld wordt Moerkerken, Mijnsheerenland. Hij wordt genoemd samen met Gijsbert Lenerts als recente erfgenaam van Mr. Pieter Daniels, in leven wonende binnen Mechelen, en voor verdere erfgenamen van Mr. Pieter Daniels is o.a. Jan Laurens "onse inwoner”. Bron: Rechterlijkarchief Mijnsheerenland 5, 08-12-1611. 

Gezien de relatie met Mr. Pieter Daniels te Mechelen, waar Ghijsbrecht Danielszn samen met Gijsbert Lenerts van erft kan hier ook bedoeld zijn Moerkercke (Vlaanderen). Of was Mr. Pieter Daniels een broer van Ghijsbrecht Danielszn en bleef die achter in Mechelen? Immers uitgaande van erfrecht moet je of familie in lijn zijn, of je erft bij schenking. 

Van Praet
In het relaas over de dood van Karel de Goede in 1127 werd Gervaas van Praet als een van zijn voornaamste medestanders genoemd. Hij werd tot burggraaf van Brugge genoemd. Zijn naam ontleende hij aan de heerlijkheid van Praet te Oedelem De heren van Praet ontvingen de kerkelijke tienden te Oedelem. Zij ontpopten zich tot een van de grote machtige riddergeslachten in de middeleeuwen. Leden uit het geslacht van Praet waren o.m. de heer van Watervliet, Balgerhoeke en Moerkerke. 

Watervliet werd vanaf 1197 beheerd door de heren Van Praet uit Brugge In 1287 verdween het dorp onder het zeeoppervlak. In 1497 werd het land herwonnen en kwam het in het bezit van Hieronymus Lauweryn, kanselier en schatbewaarder van Filips de Goede van Bourgondië. Het dorp werd in 1504  heropgebouwd door Lauweryn ("van Watervliet"), die ook de stad Philippine stichtte. Vanaf 1719 werd de familie Massiet eigenaar. 

Water​vliet wordt ook genoemd in de charters van de Sint-Pietersabdij in 1218. Het Wilhelmietenklooster werd gesticht en gebouwd in 1249. Zoals alle noordelijke dorpen verdween ook Watervliet onder de vloed der zeegolven in 1377. In de 15de eeuw legden de families De Baenst en Lauwerijn betere dijken aan, waarvan de namen gebleven zijn.
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We zien de naam Watervliet terugkomen in de tijd van de ontdekking van Amerika, namelijk in Van Renselaerswijck in Albany. Ook daar komen we een huis tegen: Stone Hook, en een officieel Amerikaans document (zeg maar de Rijksgebouwendienst) over het arsenaal van Watervliet, geeft aan dat het arsenaal vermoedelijk gebouwd is naar een voorbeeld in: Steen’Hoeck.

Wij citeren uit een ander document dat op internet werd aangetroffen: 

“Broadway was the City’s first post-road and functioned as its

waterfront thoroughfare. First called the Whitehall Turnpike, or

Northern Turnpike, it was the primary north-south transportation

route for the region and likely originated as a Native American

footpath. Passing through Watervliet, it ran along the shoreline of

the Hudson and Stone Hook (as the Dutch knew it, Steen Hoeck).
Stone Hook was an easily recognized reference point for

navigators and land surveyors alike as it was an elevated

topographic portion of natural blackish rock jutting out from the

western banks of the Hudson River and was a common mooring

place for ships as early as 1675.”

Of was Daniel een werknemer (camerling) van de familie Van Praet of mogelijk een bastaard?
Door aanhuwelijking ging de heerlijkheid Moerkercke  van de familie 'van Moerkercke' over in die van 'van Praet'.  De bekendheid van de heerlijkheid is nauw verweven met de familie van Praet, een oude Vlaamse adellijke familie (zie ook Oedelem).  Het kasteel van Moerkerke is het pronkstuk van de gemeente. We zien de naam Van Praet later terug komen in het hof van Moerkerken in Mijnsheerenland.

Na de Sint Elisabethsvloed werd het voormalig land van Schobbe en Everocken in 1437-1438 herbedijkt door ridder Lodewijck Praet van Moerkerken. Men spreekt dan ook wel van het Mijnsheerenland van Moerkerken. De herkomst van de naam is niet religieus, maar geeft de feitelijke situatie weer, namelijk het land van mijnheer Praet van Moerkerken.

Er bestond ook een Hof van Moerkerken.

De historie van het Hof van Moerkerken voert terug tot 1440, toen de Vlaamse ridder Lodewijk van Praet die onder meer ambachtsheer was van het Belgische Moerkerke zich in Nederland vestigde. In 1424 kwam hij in het bezit van verschillende gronden langs de Noordoever van de Maas. Hier liet hij het gebied van het Munnikenland tot de Westmaas afdammen, legde de Westdijk aan en voltooide door middel van de Blaakse dijk naar Puttershoek en vandaar langs de Boezemvliet naar de Maasdam de nieuwe polder. In deze polder werd een dorp gebouwd dat eerst Zevenhuizen, toen Moerkercken, later 's-Heerenland, Mijnsheerenland van Moerkerken en tenslotte Mijnsheerenland zou heten.

Het Hof van Moerkerken zelf is waarschijnlijk gebouwd door Lodewijk's zoon Vranck van Praet omstreeks 1445. Met het overlijden van de weduwe van Vranck van Praet in 1514 kwam het hof in andere handen. Rond 1600 werd het hof omschreven als een "tamelick" herenhuis. Een omschrijving uit 1620 luidt "Het huijs en hoff te Moerkerken, de keete, druijfhuijs, boomgaert, thuijn, visscherij van de haven van Moerkerken, het lant achter den voorsz.thuijn, mittsgaders het lant en rijetvelt lancq den maeskant". In 1663 brandde het toenmalige huis af en in 1664 werd een begin gemaakt met het huidige gebouw. Rond 1796 volgde een grondige verbouwing die het landhuis haar huidige uiterlijk gaf.

1424 - Ridder Lodewijk Van Praet, heer van Mijnsheerenland
Ridder Lodewijk van Praet die Moerkerken verwierf in 1424 de ambachten van Stein, Poelwijk en Leerdam van zijn halfzuster Margareta van de Merwede. Hij was een zoon van Lodewijk van Praet, heer van Moerkerken, die was gehuwd met Margaretha van Heijnen. Zijn moeder was na het overlijden van vader Lodewijk in 1403, hertrouwd met Daniël IX van der Merwede. Hij zette de traditie van zijn voorouders en naamgenoten van twee eeuwen eerder voort. Na de aankoop van het verdronken land van de Hoekse of Hollandse Waard omstreeks 1437, liet hij dit inpolderen. Het land was geleidelijk verder overstroomd na de verwoesting tijdens de Sint-Elisabethvloed van 1421. In 1438 bouwde hij er ook het "Hof van Moerkerken". Hij werd daardoor de eerste ambachtsheer van Mijnsheerenland, waar hij woonde tot bij zijn overlijden op 6 september 1440.

Zijn zoon Frank Van Praet liet in 1515 de eerste korenmolen bouwen in Mijnsheerenland. Frank Van Praet zou naar verluid de kerk hebben laten bouwen in 1445. Hij huwde Liesbeth van Loon. Zij overleed in 1514, en haar grafsteen staat nog in de kerk. Frank woonde tot 1473 op het Hof van Moerkerken.

1497 - Ridder Lodewijk van Praet, heer van Kernesse, huwde Catharina van Egmond 
Lodwijk van Praet van Moerkerken huwde op 5 mei 1497 met Catharina van Egmond. Lodewijk van Praet was kastelein te Schoonhoven, ridder en heer van Kernesse. Catharina van Egmond werd geboren als dochter van Frederik van Egmond en Catharina van Kessel. Haar vader kreeg in 1472 de heerlijkheid Buren van zijn oom Arnold, de hertog van Gelre. Van zijn vader, Willem van Egmond, kreeg hij de heerlijkheid IJsselstein, en erfde hij in 1483 ook Leerdam. Frederik van Egmond was een vertrouweling van Keizer Maximiliaan, die hem op 24 juni 1498 verhief tot graaf van Buren en Leerdam. Hij speelde een grote rol in de Gelderse, Utrechtse en Friese oorlogen, en werd in 1474 bij het beleg van Neuss, samen met zijn broer Jan van Egmond, verheven in de ridderstand. In 1477 werd hij vermeld als kamerheer en lid van de hofhouding van Maximiliaan van Oostenrijk.

Lodewijk van Praet en Catharina van Egmond kregen verschillende kinderen: Petronella van Praet werd geboren in 1501, Francoise van Praet van Moerkerken werd gedoopt in 1509. Petronella overleed in 1590. Françoise werd genoemd als de "Vrouwe van Carnisse" en werd begraven op 6 februari 1562 te Asperen.

Met zijn echtgenote verkocht hij op 1 december 1515 land in het kerspel Elst, dat Catharina had geërfd van haar moeder Catharina van Kessel.

1544-Lodewijk van Vlaanderen, heer van Praet, stadhouder van Holland, Zeeland en Utrecht.

Lodewijk van Vlaanderen, heer van Praet, was een nazaat van Jan van Vlaanderen (zoon van Josine van Praet) en Jacoba van Boergondië. Hij werd in 1544-1546 vermeld als stadhouder van Holland, Zeeland en Utrecht, en in 1555 als ridder van het Gulden Vlies, heer van Praet en van de Woestijne, van Elverdinge, Vlamertinge, Spiers en Merses. Hij was raadsman en kamerheer van keizer Karel, kapitein van de burcht de stad Sluis, en baljuw van Brugge. Hij huwde van Parma. 

Een dochter, Petronella van Praet was vrouwe van Stein.
Van Praet en Daniel IX van der Merwede.

Worstelen we al met de naam Danielszn in combinatie met Van Praet, dan wordt het verder in de historie nog wat moeilijker gemaakt. Immers aan de Merwede ligt ook Hardinxveld.

De familie Van Praet is dus ook gelieerd aan de Van der Merwede. Bij Hardinxveld komen we op een kaart van 1684 van de Alblasserwaard de Steenenhoeck tegen.

Leerdam gelegen in de Alblasserwaard werd in 1483 geërfd door Lodewijk Van Praet van zijn vader Willem van Egmond.

De eerder genoemde Vlaamse familie van Praet wist in het begin van de 15e eeuw de hand te leggen op de heerlijkheid van de Merwede. Die kwam na de dood van de laatste Daniel in 1403 op naam van zijn dochter Margriet en zijn schoonzoon Willem van Brederode een jongere broer van Jan, heer van Brederode († 1415). Daniels vrouw was echter in een eerder huwelijk getrouwd geweest met Lodewijk van Praet van Moerkerke uit welk eerste huwelijk een zoon had, ook genaamd Lodewijk. In 1424 verkochten Willem van Brederode en Margriet de heerlijkheid van de Merwede aan deze Vlaamse edelman. Vervolgens verbleef het in deze Vlaamse familie. Opvallend is dat Lodewijk zijn tweede zoon weer Daniel noemde, een naam die zoveel generaties al met de heerlijkheid van de Merwede verbonden was geweest. De heerlijkheid van de Merwede was geen belangrijk bezit, zeker niet na de Sint Elizabethsvloed van 1421. Daniel van Moerkerke moest in 1474 bekennen dat zijn bezit hem nauwelijks iets opleverde “mits dat al tland onder water leyt”. 

(Bron: Ridderschap in Holland – Portret van een adellijke elite in de late Middeleeuwen. door A. Janse pag. 235 – Uitgeverij Verloren Hilversum ISBN 90-6550-667-5)

In een uitgave uit 1985 betreffende het geslacht Moerkerken van J.A.de Bie van der Louw uit Eindhoven (in 1985) komen we het volgende tegen:
Ik citeer:
· Daniel, heer van Moerkercke en ter Merwede, overleden voor zijn moeder 1512, camerling van Karel van Bourgondie, net als zijn vader. Daniel krijgt van zijn vader in 1473 bij transport huis en goederen "ter Merwede". Daniel is baljuw van Zuid-Holland en 1475 camerling van de Hertog Karel de Stoute van Bourgondie. Hij huwt met Godelijn Bonne, waarschijnlijk uit het geslacht Artois.
Daniel is zoon van Vranck, heer van Moerkerken en Ter Merwede, en Elisabeth van Loon.
· Vranck van Praet, heer van Moerkerken, is overleden in 1473. Vranck is geboren rond 1436. Hij was Burgemeester van het Brugse Vrije 1442/1445. Hij bouwde in 1440 het "Hof te Moerkerken" in Mijnsheerenland,later in eigendom bij o.a. de familie van Assendelft.
Hij huwt Elisabeth van Loon te Dordrecht , vrouwe van Carnis en Kijfhoek. Zij is dochter van Arent van Loon en Petronella Veercoop, dochter van Abel Veerkoop Pieterszn. Abel Veercoop was burgemeester van Dordrecht. Arent van Loon is schildknaap, een jongere zoon uit het huis van Kijfhoeck. De familie van Loon komen uit het huis van Arkel. Zij overlijdt zeer oud op 18 april 1514.
Vranck is zoon van Lodewijck II en Jacoba van Essen.
· Verder:
Lodewijck II, ridder, heer van Moerkerke en Moerkerkenland, heer van Stein, Poelwijk en Leerambacht, Capitein van Holland, camerling en raad van de geduchte Hertog van Bourgondie, Filips de Goede.
Lodewijk II is 6.9.1440 overleden of begraven te Moerkercke (Vlaanderen).
Zijn vrouw Jacoba van Essen of Eesene ligt in dezelfde tombe (5.1.1451)  De vraag rijst hier: is dit de onbekende Jacoba van Danielszn die mogelijk hertrouwde en met Danielszn naar Moerkerken kwam?
Lodewijck is zoon van Lodewijk(I) of Loijs van Praet van Moerkerken en Margaritha van Heinen.

· Lodewijk I overlijdt 14.12.1391. Hij wordt begraven te Moerkerken in het koor in de kerk, geheel in harnas. Hij trouwde met Margaretha van Heinen of Isabella Marquerite, Hennin Tietard. Zij hertrouwde als weduwe met Daniel van de Merwede, overleden 1403, weduwnaar Van Godelieve d'Hertoghe.

Daniël van der Merwede – Heer van Zuydewijn
De bloedlijn van de Van der Merwedes werd door Heer Claes helaas niet in mannelijke lijn voortgezet, want hij kreeg uit zijn huwelijk met Vrouwe Margaretha Bogaert slechts drie dochters. Of hij zonen had is ons niet bekend. 

Zijn jongste broer Daniël daarentegen, zette de naam “van der Merwede “ in rechte mannelijke lijn voort. Hij huwde omstreeks 1480 met Vrouwe Agnes van Bruheze, dochter van Heer Rutger van Bruheze en Vrouwe Margaretha van Wijck Jansdochter. Heer Daniël verwekte 8 kinderen bij haar. Vrouwe Agnes was reeds voor 1497 overleden, daar in dit jaar Heer Daniël hertrouwde voor 2 mei 1497 met vrouwe Elisabeth van der Haer, weduwe van Medaert van Merle. Hij maakte haar op die datum de lijftocht van 50 schilden per jaar te heffen uit het bekende leengoed de 4 hoeven moers te Capelle. Hij sterft in 1511. 

Vrouwe Elisabeth overleefde haar man tot 28 april 1514, nalatende een enige dochter uit haar eerste huwelijk genaamd Josina van Maerle, die haar leengoed erfde. 

Tussen zijn twee huwelijken door verwekte Heer Daniël nog een bastaard, Cornelis Daniëlszoon van der Merwede genaamd. Hij wordt vermeld in een door hem afgegeven schuldbekentenis van 24 maart 1534, waarin hij genoemd wordt: “Cornelis van de Merwede wylen Danels van de Merwede natuerlic sone ” en was schepen in de Palen van Etten. Als zodanig zegelde hij op 8 maart 1547.

Uit het bovenstaande mag duidelijk zijn dat Danielszn. voorlopig de gemoederen nog wel even bezig zal houden. Was het of een zoon van Daniel van Moerkerke (al dan niet buitenechtelijk) of een Van de Praet of is het de bastaardzoon van Daniel van der Merwede? Feit is dat de naam Steenhouck/Steenhoeck/Steenhoek wel heel veel met deze personen in welke vorm dan ook in aanraking komt, of dat de naam voorkomt in gebieden waar deze families “opereerden”

Kortom: Wie de gouden tip voor ons heeft, verdient een standbeeld.  

Bron, ondermeer: 
http://www.laurentii.be/vanpraet/index.htm
http://nl.wikipedia.org
Op deze laatste site zoeken op de woorden: Watervliet en/of Moerkercke en/of Watervliet New York dan wel Fort Orange.

