Inrichting van deze stamboom

Willem Verdonck krijgt als oudste stamvader, omdat hij de eerste generatie vormt, het Romeinse cijfer I  voor zijn naam. Omdat hij het enig bekende kind in die generatie is, is zijn code I.1. Het Romeinse cijfer is dus het generatienummer. Bij meerdere kinderen in een generatie wordt met Arabische cijfers doorgenummerd in volgorde van geboorte. Bijvoorbeeld van de kleinzoon van Willem Verdonck zijn zes kinderen bekend geworden dus met de nummers 1 t/m 6. Zijn oudste gehuwde zoon heeft de code IVa wanneer hij mannelijke nakomelingen heeft. De daarop volgende zoon met nakomelingen IVb  enz. Wanneer een vrouw met de naam Verdon(c)k een buitenechtelijk kind krijgt met de naam Verdon(c)k dan wel kinderen bewust kiezen voor de achternaam van hun moeder (Verdon(c)k) behoren zij eveneens met hun kinderen tot de genealogie van Verdon(c)k en worden derhalve voorzien van een Romeins en Arabisch cijfer

De voor –en achternaam van de vermelde personen wordt vetgedrukt. Een eventueel alias  wordt tussen haken vermeld en niet vet gedrukt. 
Dan volgt een verzameling gegevens die alleen vermeld wordt voor zover bekend. Eerst een mogelijk beroep. Vervolgens de geboortedatum en –plaats.
In de verklarende woordenlijst wordt een toelichting gegeven op sommige minder bekende plaatsen.

Daarna volgen de doopdatum, de plaats, het betreffende kerkgenootschap en de eventuele getuigen. Een belangrijke bron van informatie zijn immers doop –trouw en –begraafboeken (dtb). De verklarende woordenlijst bevat ook een toelichting op de kerkgenootschappen.
Dan volgen van het overlijden het tijdstip, de plaats en tijdstip en plaats van begraven c.q. cremeren.
Van een huwelijk wordt vermeld datum en plaats van ondertrouw en datum, plaats en kerkgenootschap van het huwelijk.

Dan worden van de echtelijke partner eveneens naam, voornaam, gegevens betreffende geboorte en overlijden vermeldt evenals de ouders.
Ook gegevens betreffende huwelijksbeëindiging (overlijden, scheiding) worden vermeld. Andere zaken van interesse uit het curriculum vitae worden vermeld b.v. titel, bedrijf, woonadres, begrafeniskosten, belijdenisgegevens, eigendomsgegevens, gezondheid. Tevens wordt verwezen naar andere bronnen b.v. het losbladige systeem dat de genealogie van Verdon(c)k beschrijft, advertenties etc.

Tenslotte volgen de kinderen uit het huwelijk in volgorde van geboortetijdstip en zij worden voor zover zij nakomelingen hebben met de naam Verdon(c)k vermeld weer voorzien van een Romeins en Arabisch cijfer.

Adellijke, kerkelijke en wetenschappelijke titels worden per categorie op eenzelfde manier vermeld.

Daar waar het om inkomen gaat is het trekken van conclusies over de hoogte ervan zonder verdere kennis van de betreffende tijd zinloos. In de crisisjaren van de twintigste eeuw b.v. was het dagloon van een ambachtsman één gulden. Dit was rond 1600 hetzelfde bedrag.

Sommige vermeldingen zijn pas duidelijk in hun context. Bijvoorbeeld de vermelding jongeman/jonge dochter geldt ter onderscheiding van weduwnaar/weduwe. Vaak was het nodig binnen het jaar te hertrouwen vanwege het kostwinnerschap. 

Verklarende woordenlijst
A
AANNEMEN: Zie belijdenis doen.
AB INTESTATO: (Vanwege) zonder testament
AFSTAMMINGSREEKS: Een stamreeks waarin niet alleen de verwantschap vaderzoon maar evengoed vaderdochter, moederdochter of noorderzon kan worden weergegeven. De nummering van de generaties in Romeinse cijfers is identiek aan die van de stamreeks. Afstammingsreeksen hebben meestal betrekking op vorstelijke personen. 
ALIAS: Bijnaam; ook wel genaamd.
ALIMENTEREN: Verstrekken van levensonderhoud op grond van een familierechterlijke verplichting.
B
BATAVIA: Thans Djakarta, hoofdstad van het toenmalige Nederlands Indië, thans Indonesië. 
BEGRAFENISKOSTEN: Zie geld notatiewijze.
BEKRAMMEN: Een krammat leggen of bevestigen, vooral het aanbrengen van de bebeugeling (zie ook krammat).
BELIJDENIS DOEN: Openlijke en plechtige verklaring afleggen, dat men de leerstellingen van een geloof erkent. Daarmee laat men zich aannemen als lid van een protestants kerkgenootschap.
BOMMENEDE: Buurtschap vlakbij (ten Oosten van) Brouwershaven.
BROUWERSHAVEN: Stad in Zeeland op het eiland Schouwen-Duiveland.
BRIJDORPE: Buurtschap bij (ten Westen van) Brouwershaven, ook wel Bredorp of Bri(e)dorp genoemd.
C
CAMER: Vestiging van de Verenigde Oost-Indische Compagnie (VOC).
COMPAREREN: Op een bepaalde plaats verschijnen in het bijzonder voor een notaris of rechter.
CURRICULUM VITAE: Levensloop.
D 
DIAKONIE: Een college (van diakenen) binnen een plaatselijke protestantse gemeente belast met zorg voor armen en sociaal werk. Er is sprake van plaatselijk, landelijk –en werelddiaconaat.
DIENSTBAAR: Dienstbaar zijn wil zeggen; dienstbode, bediende zijn.
DOOP: Dompeling in water, thans meestal alleen rituele handeling (besprenkeling van het hoofd met water), die de intrede in een geloofsgemeenschap symboliseert. In een christelijke kerk ook als zinnebeeld van de afwassing va de erfzonde. 
DTB: Doop, trouw –en begraafboeken.
G
GELDNOTATIEWIJZE: Er werd genoteerd in guldens (florijnen)voor de komma en stuivers achter de komma. 1 gulden = 20 stuivers. Waren er meer dan 20 stuivers dan werden deze genoteerd als gulden. Minder dan 20 stuivers bleven achter de komma staan. 
Voorbeeld: fl 1, --fl 0, 12  fl 1, 10  fl 1, 10  Opgeteld fl 4, 12
GENEALOGIE: 
1) Genea (Grieks): geboorte, afkomst, geslacht. Genealogie: geslachtsregister/stamboom. Genealogie is een hulpwetenschap van o.a. de geschiedenis die zich bezighoudt met het onderzoek naar de af –en herkomst van het geslacht (de familie); deze is gericht op, 
op afstamming berustende, betrekkingen tussen mensen.
2) Een omgekeerde stamboom met de stamvader bovenaan met daaronder het mannelijke nakomelingschap. Uit een huwelijk geboren dochters worden wel vermeld, maar hun eventuele nageslacht niet. De stamvader krijgt het Romeinse cijfer I, de kinderen worden onder de Arabische cijfers 1,2 enz. vermeld.
Gehuwde zoons met nakomelingen ontvangen het Romeinse cijfer II, enzovoort. 
GERECHTIGHEID: Gebied waarbinnen zekere rechten en wetten van de van kracht zijn.
GEREFORMEERD: Zie kerkgenootschap.
J
JONGE DOCHTER: Vrouw die voor de eerste keer in het huwelijk treedt, dit ter onderscheid van een weduwe die hertrouwt.
JONGE MAN: Man die voor de eerste keer in het huwelijk treedt, dit ter onderscheid van een weduwnaar die hertrouwt.
K
KERKE GERECHTIGHEID: Zie gerechtigheid.
KERKGENOOTSCHAP: We beperken ons hier voornamelijk tot korte omschrijvingen van de situatie in Nederland. In de 16e eeuw was er sprake van een kerkhervorming, reformatie genoemd, waarbij een afscheiding plaatsvond van de rooms-katholieke kerk door hen die zich protestant noemden. (protestare= getuigen, een standpunt innemen) Bekende kerkhervormers waren in die tijd in Europa: Luther (1483-1546), Zwingli (1484-1531) en 
Calvijn (1509-1561). Vervolgens is in de 17e eeuw sprake van een nadere reformatie in de sfeer van de persoonlijke godsvrucht. Van rooms-katholieke zijde is in de 16e en 17e eeuw sprake van een tegenbeweging, de contrareformatie, waarbij zuivering en ordening van deze kerk optrad.
Aanvankelijk is er bij de reformatie in Nederland sprake van de Nederduits Gereformeerde Kerk (ngk) later ook wel Nederlands Hervormde Kerk (nhk) genoemd. In deze laatstgenoemde traden afscheidingen op, in 1834 de Afscheiding en in 1886 de Doleantie. Deze beide groepen verenigden zich in 1892 tot de Gereformeerde Kerken in Nederland, waarbij een deel niet meeging en zich Christelijk Gereformeerd noemde. Binnen de Nederlands Hervormde Kerk werd de Gereformeerde Bond opgericht (1906) terwijl in 1907 nog meer ter rechterzijde van het spectrum de Gereformeerde Gemeente ontstond. In 2004 tenslotte verenigden zich de Nederlands Hervormde Kerk, de Gereformeerde Kerken in Nederland en de Lutherse Kerk in Nederland zich tot de Protestantse Kerk in Nederland (pkn). Het uiterst rechtse deel van de Nederlands Hervormde Kerk ging niet mee en richtte de Hersteld Hervormde Kerk op. 

De officiële benaming Nederlandsche Hervormde Kerk stamt uit de kerkorde van 1816, gegeven door Koning Willem I en door de kerk aanvaard.
In de tijd van de Republiek was onze "grondwet" de Unie van Utrecht van 1579. Alle gewesten namen de Gereformeerde godsdienst ('Christelijke gereformeerde religie') aan. 
KRAMMAT: Een laag stro of riet tegen de helling van een dijk aangebracht en met strobeugels (zie aldaar) bevestigd, om hem tegen de golfslag te beschermen. 
KWARTIERSTAAT: Iedere hierin opgenomen persoon (de kwartierdrager) vormt een eigen kwartier: de beide ouders, de vier grootouders, de acht overgrootouders enz. De kwartierdrager heeft nummer 1, de kwartieren van zijn ouders nummer 2 en 3 enz. Een kwartierstaat is dus een tabel van iemands kwartieren. 
L
LASONDER: Naam van een archief in Zeeland, persoonsnaam.
M
MERGE: Zie morgen.
MORGEN: Oude landmaat waarvan de grootte in verschillende streken zeer uiteenloopt. Zoveel land als in een morgen kan worden geploegd.
-    Rijnlandse morgen :      8516 m²
-    Amstellandse morgen : 8129 m²
-    Waterlandse morgen :  10770 m²
-    Gelderse morgen :        3180 m²
N.B. 10.000 m² = 1 hectare.
N
NEDERDUITS GEREFORMEERDE KERK: Zie kerkgenootschap.
NEDERDUITS HERVORMDE KERK: Zie kerkgenootschap.
NEDERLANDS HERVORMDE KERK: Zie kerkgenootschap.
NEDERLANDS INDIË: Indonesië.
N.S.K.K.: National Socialistisch Kraftwagen Korps: chauffeurs die met (gevorderde) vrachtwagens het transport verzorgden in Nazi-Duitsland en door Duitsland bezette gebieden.
O
OOST- INDIË: Indonesië.
P
PARENTEEL: Groep van bloedverwanten als afstammelingen van één bepaalde ouder of van een bepaald paar ouders. De nummering is gelijk aan die in de genealogie. 
Hierin worden alle nakomelingen, zowel in de mannelijke alsook de vrouwelijke lijn opgenomen. 
PATRONIEM: Familienaam afgeleid van de naam van de vader, eventueel aangevuld met de letter S, of het achtervoegsel ”zoon” of “dochter” b.v. Thijs Janse of Jansz.
POND: Een pond is zowel een gewichtseenheid (in het decimale stelsel 1 pond = 500 gram; in de Angelsaksische landen: 1 pound = 453,6 gram) als ook een munteenheid. In het niet decimale Karolingische(uit het tijdperk van Karel de Grote) muntstelsel is 1 pond (Frans: livre; Italiaans: lira) gelijk aan 20 schellingen(Engels: shilling) = 240 penningen (Engels: pence).
1 pond Vlaams was 240 groten (1 pond groot genoemd). 
Na 1800 is in de meeste Europese landen het Karolingische muntstelsel vervangen door het decimale (tientallig) stelsel.
In het Britse Gemenebest 1 pond sterling = 100 (new) pence (sinds 1971).
1 Antwerpse pond = 50 franc. 
Nu in de Europese Gemeenschap 1 euro = 2,20371 gulden (Nederland).
R
RAZE: Rijksarchief Zeeland. Na zo’n bronvermelding volgt dan een specificatie b.v. Brouwershaven, een documentnummer b.v. Inv.nr. 4393 en een datum b.v. 6-6-1644. Meer recente data behoren bij archieven met een lager documentnummer.
S
SCHEPEN: Wethouder.
SCHOUT: Bestuursambtenaar, later hoofd van het gerecht en de politie in een stad of district. Het college van schout en schepenen was belast met bestuur, wetgeving en rechtspraak. 
STAMBOOM: Op de stam de oudst bekende voorvader (stamvader) en in de takken de namen van diens nakomelingen en hun respectievelijke echtgenoten. 
STAMREEKS: Reeks van de oudste in rechte lijn elkaar opvolgende voorvaderen met hun respectievelijke echtgenoten. De oudste (stamvader) krijgt generatie nummer I diens zoon nummer II enz. Het is een stamboom waarvan de zijtakken zijn afgezaagd.
STROBEUGEL: Gedraaid bosje stro waarmee de spreilaag van de krammat aan de glooiing
van de dijk vast gestoken wordt. 
T
TAPPER: Verkoper van wijn, bier en sterke drank; kroeghouder, herbergier.
TAVENIER: Tapperij/herberghouder.
V
VATE: Openbare waterput (voor het vee), drinkplaats.
VOOGD: Bestuurder in naam van anderen b.v. toeziend voogd met betrekking tot minderjarige kinderen (hun belangenverzorger en hun vertegenwoordiger). Ook in samenstellingen b.v. kerkvoogd, landvoogd, slotvoogd, vlootvoogd.
Z
ZEIST: Dorp in de provincie Utrecht, 7 kilometer ten oosten van de stad Utrecht.
