Interview met Adriaan Verdonk 1908-1993 
Door Tiny van Iwaarden-Verdonck.
Foto's gemaakt tijdens dit interview zie de fotopagina
Adriaaan Verdonk van "Het Dijkje" (Arjaen Verdoenk van "t diekje")

Wonen in een knus dijkhuisje.
Op Zuid-Beveland wonen nogal wat mensen met de naam Verdon(c)k. In één van de dorpen, Heinkenszand genaamd, woont op een dijkje een Verdonk van de Baarland genealogie.
Op een mooie zomerse dag in 1984 wandelen we over die dijk, die de toepasselijke naam draagt van "Het Dijkje". Zij ligt aan de rand van het dorp met links het nieuwe gemeentehuis en rechts een weiland waar het boogschieten op een z.g. stenge, een hoge mast, nog beoefend wordt. Daarachter ligt een oude, niet meer in gebruik zijnde, begraafplaats van ondermeer de jonkheren van Citters, die recht tegenover het dijkje hun landhuis hadden.
Op het dijkje liep een geit te grazen van het sappige groen. Een eindje verderop, in een alleraardigst dijkhuisje, woont Adriaan Verdonk.
We vroegen of we even binnen mochten kijken. Heel vriendelijk werden we ontvangen. Verdonk was best bereid voor een plaatje en een praatje. Zijn huisje wordt vaak gefotografeerd.
De kleine woning is half in de dijk gebouwd. De dakgoot zit op circa 150 cm. hoogte, je moet bukken om door de raampjes naar binnen te kijken. Een makelaar siert de nok van het dak.

Slapen in de bedstede en drinkwater uit de put.
Daar binnen is het knus, het lijkt of de tijd heeft stilgestaan. Het "keukentje", de balken aan het plafond en de twee bedsteden, waarvan er nog altijd één door Adriaan zelf gebruikt wordt, zijn dingen die ons opvallen.
" 's-Winters is het er heerlijk warm en 's-zomers lekker koel", zegt Adriaan over zijn huisje. "Ik heb ook geen leidingwater", zegt hij. "Een watercloset heb ik niet nodig, bovendien gaat er niets boven regenwater. Als mijn dochters hier komen, vragen ze altijd wat voor koffie ik gebruik. Ja, gewoon D.E. Maar dat is dan natuurlijk niet de koffie, maar het regenwater. Zure regen? Weleens van gehoord, maar nooit iets van gemerkt". 
Adriaan heeft niet zijn hele leven in het huisje gewoond. Nadat zijn moeder - die er voor hem in woonde - in 1947 overleed, heeft hij het gekocht en is er zelf in gaan wonen.


De satan gemolesteerd.
Adriaan werd geboren te Heinkenszand op 19 juli 1908. Zijn ouders waren Jacobus Verdonk en Diena Sinke, beide te Hoedekenskerke geboren.
Op 15 september 1933 huwde Adriaan te Heinkenszand met Maria Allewijnse, geboren in Biggekerke in 1908, dochter van Marinus Allewijnse en Dina Schout. Adriaan liet ons een foto zien van zijn vrouw in Walcherse klederdracht. Hij heeft haar leren kennen toen hij nog op een vrachtwagen, geladen met melkbussen, regelmatig naar de melkfabriek in Walcheren reed.
Vroeger heeft hij ook nog eens kennis gehad aan een meisje uit Hulst. Zij was rooms-katholiek. Op een avond was de pastoor bij het meisje op bezoek. Die vroeg aan Adriaan of hij rooms-katholiek was. Adriaan antwoordde daarop: "Ik ben nog niets, maar ik kan nog van alles worden". Desondanks is het niets geworden met dat meisje. "Het was ook veel te ver weg", zegt Adriaan.
Tussen 1934 en 1940 kreeg het echtpaar Verdonk-Allewijnse vijf kinderen, die inmiddels allemaal gehuwd zijn en ook weer kinderen hebben. In 1953 overleed Adriaan's vrouw. Vanaf dat moment stond hij er alleen voor.
Zoals in vele dorpjes gebruikelijk is, heeft Adriaan een bijnaam. Zijn scheldnaam is "De satan". Ons inziens een weinig toepasselijke naam, integendeel, hij is juist een gezellige verteller en een vriendelijke man. Toen wij hem vroegen waarom hij zo genoemd werd, vertelde hij dat hij die naam geërfd had van zijn vader, die op 31 maart 1915 overleed.
"Mijn vader werd op een avond gemolesteerd toen hij een borreltje teveel op had. Ze hebben hem opgewacht en met een eind hout de hersens ingeslagen. Na die aanslag heeft hij nog twee dagen geleefd en is toen gestorven. Normaal gesproken durfden ze nog net met vier man tegelijk mijn vader te pakken. Hij was een enorm sterke man. Aan iedere hand kon hij wel een mud erwten oplichten."
"Maar de dader heeft zijn straf gehad hoor! Nadat hij 12 jaar had vastgezeten hebben ze hem naar een gesticht moeten brengen, ik was toen nog maar 7 jaar, maar ik was hem liefst niet tegengekomen", laat Adriaan ons weten.

Handel in kleinvee en chauffeur van de burgemeester. 
Om zijn kost te verdienen handelde Adriaan vroeger wat in kleinvee, zoals konijnen en geiten. Omdat er meer Verdon(c)ken in Heinkenszand wonen gebeurde het eens dat de postbode een brief verkeerd bezorgde. In die brief stond dat er stel geiten opgehaald konden worden bij een veiling in Middelburg. De brief was terecht gekomen bij een andere Verdonck, die vervolgens de geiten ophaalde. Maar Adriaan loste dit soort zaakjes altijd zelf op. Hij eiste waar hij dacht recht op te hebben en als dat niet hielp waarschuwde hij andermaal of pakte, zoals in dit geval, de persoon in kwestie stevig vast zodat de geiten alsnog terecht kwamen waar ze thuishoorden.

Verder heeft Adriaan als chauffeur gewerkt. Ook over die periode kon hij ons mooie verhalen vertellen. Zo heeft hij lange tijd gereden voor Dr. A.J.J.M. Mes, burgemeester van Heinkenszand. De plaatselijke notabelen regelden in die tijd nog tal van andere zaken. Zo ondermeer het vervoer van een ziek meisje uit een naburig dorpje. Ze moest naar een plaatsje in Limburg gebracht worden omdat daar betere mogelijkheden voor genezing waren. Het was 1940 en de Duitsers waren ons land al binnen getrokken. Burgemeester Mes, die Verdonk die opdracht had gegeven en van de situatie in ons land op de hoogte was, vond wel dat Verdonk zich bij thuiskomst even moest melden om te vertellen hoe de reis verlopen was. Zo'n reis verliep zelden zonder problemen dus je moest wel degelijk voorzorgsmaatregelen nemen.

Geen ruitenwissers, richtingaanwijzers aan een touwtje.
"En ik nam ook altijd een extra kan benzine mee", benadrukt Adriaan. "De wegen waren destijds in slechte staat en ook de auto's waren niet zoals ze nu zijn. Ik had bijvoorbeeld geen ruitenwissers meer, de richtingaanwijzers werden bediend met touwtjes, er was geen verwarming en je had de befaamde carbietverlichting. Ik moest zelfs over een brug rijden waarbij ik iemand nodig had die de losliggende planken op de brug met zijn voeten tegenhield. Zo kon ik mijn reis vervolgen, Maar de volgende morgen om vijf uur was ik weer terug, en kon ik m'n verslag bij de burgemeester doen", vertelt Adriaan.
Soms moest ik de burgemeester naar Middelburg brengen. Dan kwam het wel eens voor dat, als de burgemeester haast had, hij opdracht kreeg om straten in te rijden die voor autoverkeer verboden waren.
Adriaan reed dan met zijn grote Buick of Chevrolet die straat in. Eens werd hij hiervoor aangehouden door een agent. "Ja", zei Verdonk, "dat wist ik al toen ik erin reed, maar ik moest het van mijn baas". "Zo, en wie is je baas dan wel?", vroeg de agent. "Nou, dat is de burgemeester van Heinkenszand", zei Adriaan. "Zeg dat dan gelijk", mompelde de agent en fietste ontgoocheld weg.
Adriaan wist nog meer opmerkelijke verhalen te vertellen. Ook over zichzelf wil hij nog wel wat kwijt. Met mijn 76 jaar is hij nog steeds een aktief man. Hij onderhoudt zelf zijn huisje, werkt graag in zijn groentetuin en verzorgt ook nog een paar groentetuintjes in het dorp.
Hij voelt zich nog gezond, hoewel hij vroeger veel gesukkeld heeft met zijn been. "Maar daar is door een arts uit Goes spul ingespoten dat met een vliegtuig uit Amerika is overgevlogen. Dat spul heeft goed geholpen", zegt Adriaan.

Al woont hij alleen, eenzaam is hij zeker niet. Zijn kinderen en kleinkinderen komen regelmatig op bezoek en ook zijn kennissen komen graag even bijpraten. En dan heeft hij nog zijn trouwe hond. Zoals iedere bezoeker worden ook wij gevraagd of we een "bakje witte koffie" willen. Dat blijkt jonge jenever te zijn.
We bedanken, het is al laat en willen nog foto's maken. "Je kom nog mè us langs, oh", zegt hij. 
