Voortschrijdend inzicht.
Ruim 25 personen met de naam Verdonk/Verdonck, Van der Donckt, Donck, Donk namen deel aan een DNA onderzoek met het doel informatie over de herkomst van de voorouders te vernemen.
Vier onderzoeken zijn ons bekend met resultaten. Het Benelux project loopt nog.
Dit laatste onderzoek heeft tot doel na te gaan hoe de bevolking van de Benelux is ontstaan. Ook hier doen weer een flink groep naamgenoten aan mee.
U kunt over deze onderzoeken lezen op enkele pagina’s van mijn website zie:

            Genetische Genealogisch Onderzoek (DNA) 
Zie https://verdonk.home.xs4all.nl/DNA_Gen_Genealogie_1.htm 

Conclusie. 
De uitkomsten van het DNA onderzoek leverde ons geen informatie die het mogelijk maakten stambomen  samen te voegen. 
DNA uitkomsten per genealogie. 
Van niet vermelde genealogieën Is ons geen DNA bekend. In onderstaand overzicht zijn de 6 deelnemers aan de zonen van Adam niet vermeld. 
De uitkomsten daarvan zijn achterhaald door nieuwe technieken waarbij het DNA uitgebreider is onderzocht. 
DNA onderzoek uitkomsten van deelnemers aan Oud Hertogdom Brabant zijn alleen vermeld indien mij geen resultaten bekend geworden zijn uit recenter onderzoek.

Bergeijk R-P312 (Zie ook bij Retie)  drie deelnemers alle drie dezelfde uitkomst. Twee De Gen-iale Stamboom. Twee Benelux.
Brouwershaven – Zeist  R-M529 (Zie ook Land van Waas) alle drie dezelfde uitkomst. Twee De Gen-iale Stamboom. Eén Benelux.
Driewegen – Sint- Marten-Latem R-U106 twee deelnemers met dezelfde uitkomst in De Gen-iale Stamboom.
Gorinchem één  R-L48(Zie ook ZOV)  en één R SRY2627 en één I-P37.2, Twee in De Gen-iale Stamboom.
twee in Benelux
’s-Gravendeel R-U198, twee deelnemers met een zelfde uitkomst. 
In De Gen-iale Stamboom. Eén Benelux
Lommel – Liempde J2a M410 twee deelnemers met een zelfde uitkomst in De Gen-iale Stamboom. Twee in Benelux.  [ ook mijn in de genealogie van mijn moeder J2a] 
Reusel – Waddinxveen R-Z 195 één deelnemer in De Gen-iale Stamboom en één in Benelux
Retie – Oost West Brabant I-P 37.2 van één, 2e deelnemer(Zie ook bij Gorinchem).  R​-P312 (zie ook  bij Bergeijk) in De Gen-iale Stamboom. Tevens Eén in Benelux
Stramproy – Meeuwen G2a U8, twee zelfde uitkomst in De Gen-iale Stamboom. Eén in Benelux.
Zaanstad – De Merode R-L2 twee zelfde uitkomst in De Gen-iale Stamboom en Eén in Benelux
Zuid-Oost-Vlaanderen R-L48 (Zie ook Gorinchem) drie deelnemers met zelfde resultaat. Eén Benelux.

Zele I 2b M223, Benelux
Land van Waas R-M529, Benelux (zie ook Brouwershaven-Zeist

Gestel – Gemert van de Donck/Donk R1bM343 U106. Oud Hertogdom Brabant
Itegem ​ Berlaar Dockx R 1bM343 U106. Oud Hertogdom Brabant
Zuiderent -Vlaardingen DNA van skelet uit jaar  1000 R 1b-U106 – Z18 – 2372 – S5970
Voor een toelichting, zeer aanbevolen, zie http://www.zuiderent.ch Kies boven in de pagina op DNA.
Een nazaat van deze deelnemer Aart Zuiderent 1884-1968 woonde in mijn geboorteplaats ’s-Gravendeel. 

Om de voortgang van de onderzoeken door de universiteit van Leuven te volgen zie:
https://historiesvzw.be  of https://historiesvzw.be/project-y/
Alle deelnemers aan bovenvermelde onderzoeken ontvangen naast de met cijfers en letters aangeduide uitkomst ook informatie over de afkomst, circa 70.000 jaar geleden Afrika en hoe van daaruit de wereld is bevolkt. De routes wijzigen naar mate onderzoeken vorderen.
DNA wordt onderzocht op een aantal kenmerken bekend onder de naam Y-STRs.
STR Short Tandem Repeats (merkers)
In de bovengenoemde DNA onderzoek projecten werd in het Onderzoek De Gen-iale Stamboom op 46 merkers onderzoek gedaan. Alle 46 Y-STRs krijgen een letters en cijfercodes.
Hier boven zijn persoonlijke uitkomsten vermeld. Sommigen hebben zelfde uitkomsten. Maaaaaaaaaar indien er tot maximaal TWEE verschillen zijn dan is een verwantschap zeker. 
DRIE of VIER verschillen dan is een verwantschap waarschijnlijk, de verwantschap ontstaat dan in circa 23e c.q. 27e generatie.
Bij VIJF of ZES verschillen bestaat er mogelijk een verwantschap. In dat laatste geval zijn we dan circa 35 generaties verder. In het voorbeeld op de site van Zuiderent, zie boven, zijn ze uitgekomen op circa het jaar 1000, met 30 generaties, waarbij op een skelet het DNA van deze familie is aangetroffen.

CRO MAGNON.
Met alle betrekkelijkheid van het bovenstaande is voor een aantal van onze deelnemers in de toegestuurde informatie aangegeven dat hun voorouders ongeveer 7000 jaar geleden aangekomen zijn in het gebied bij ons nu bekend als de Pyreneeën, Noord Spanje en Zuid Frankrijk. Grotbewoners met een concentratie in de plaats Cro Magnon. Gemakshalve aangeduid als de Cro Magnon mensen. Het betreft hier de beschrijvingen bij het DNA van de deelnemers van de stambomen die wij de naam gaven: Brouwershaven-Zeist; Driewegen-Sint-Martem-Latem; Gorinchem; ’s-Gravendeel; Reusel-Waddinxveen; Zuid-Oost-Vlaanderen. Allen deelnemers aan De Gen-iale Stamboom en Twee uit het project Oud Hertogdom Brabant van de stamboom van de Donk Gestel-Gemert en Dockx te Itegem-Berlaar. 
Ook de meer genoemde familie Zuiderent is vermeld in de afkomst route van de Cro Magnon mens. Met deze wetenschap is de afkomst route van Afrika circa 70.000 jaar geleden terug gebracht tot circa 7000 in de Pyreneeën 

Mogelijk krijgen we meer informatie over de route van onze voorouders via het nog lopende project Benelux. Wij zijn bekend met 16 naamgenoten in dit project
13 uit Nederland en 3 uit Vlaanderen. Mogelijk zijn er meer.

Voorbehoud.
Mijn informatie is afkomstig van mij toegestuurde bescheiden van deelnemers. Soms is dat beperkte informatie omdat men de DNA uitkomsten niet wenste delen.

DNA en internet.
Heel veel uitleg is beschikbaar op internet. Ook is er een flink aanbod van commerciële organisaties. Advies wees voorzichtig met deze “winkels”. Immers dat weet toch iedereen. Wat de klant vraagt dat wordt verkocht. Uw wensen vult u in met een aanvraag formulier. Met die informatie gaat men aan de slag.

Wordt vervolg.

Diemen 4 maart 2020.
