Zes vonnissen van de Vierschaar te Strijen

                                                                                          Door Harry Aardoom te Dordrecht.
“Groot Aerdt” 

Het gebeurde op 12 Juli 1673 op ´s Gravendeel. Schout en schepenen vergaderden zoals gebruikelijk in de herberg van Pieter Melsse Aertoom aan de Noord Voorstraat. Het agendapunt was de koop van een huis door Jan en Willem Cornelisse Visser. 

Maar ja, de herberg was natuurlijk ook de stamkroeg van een aantal mensen. Op een goed moment kwam Aerdt Arensse Moockhouck door de gang al zingende bij hen de kamer binnen. 

“Aerdt Arensse Moockhouck, anders geseijt Groot Aerdt, die al singende deur den gangh quam …”. Hij was duidelijk aangeschoten. Hij was verbaasd dat er mensen zaten. “Wat duijvel doeie hier, Godt Sacrament gij moetter allegaer uijt”. 

Hij pakte de pijp en de rijzweep van de schout van tafel plus een comfoor met brandende kooltjes. Het comfoor liet hij vallen, zodat de kooltjes over de vloer rolden. Arij Bastiaense , kennelijk een goeie vriend van hem, kwam er gelukkig bij en wist hem te overreden om samen met hem de kamer te verlaten en het gezelschap met rust te laten. 

“Groot Aerdt” zal wel een soort postuur hebben gehad waardoor hij overtuigend overkwam, en men geen ruzie met de man riskeerde. Zoals Anton Geesink ooit eens opmerkte in een interview: “Iedereen is aardig voor mij.” Wat fijn dat er toen een goeie vriend was die de man op een andere gedachte kon brengen, nietwaar? 

Schout Matthijs van der Merck, de schepenen Arijen Rijckhouck, Jan Arensse Sneep, Jan Verdonck, Willem Vrooman en (secretaris) de Roo rapporteerden dit op 17 Juli 1673 kennelijk toch per brief aan de hoge vierschaar van het land van Strijen. Het is me (nog) niet bekend of er verder actie op is genomen. 

Bron. 

Nationaal Archief, Den Haag, Rechterlijke Archieven in Zuid-Holland: Hoge Vierschaar land van Strijen (Vroeger genoemd “hooge vierschaer der heerlyckheijt van Strijen”), nummer toegang  3.03.08.184, inventarisnummer 7 (geen boek maar een verzameling losse documenten, bladzijdennummering ontbreekt). d.d. 17 Juli 1673. 

Geschuffeld 

Op 10 November 1676 stond voor de hoge vierschaar van den lande van Strijen, Hendrik Woutersz, wever van beroep, inwoner van ´s Gravendeel. Hij had op 20 Oktober 1676 in verwarde toestand gedreigd zijn eigen huis in brand te steken. Mensen hadden een groot ontzag voor brand, want vaak sloeg het vuur immers over naar de rieten daken van andere huizen. De buren hadden´s-nachts moeten waken om hun bezit te beveiligen. 

“Waerdoer het dorp teenemael is in roere geraeckt, sulcx desselfs buijren des nachts hebben moeten waecken om haer huyse en goederen (te vrijwaren) voor alle onheijl van brandt.” 

De ambulante geestelijke gezondheidszorg moest nog worden uitgevonden. Maar het was al heel wat dat baljuw en schepenen inzagen dat het gedrag meer zielig dan crimineel was. Hendrik werd duidelijk beleefd als een verwarde man. Dat heet nu “voortschrijdend inzicht.” Hij moest 25 gulden boete betalen. Dus de straf was vooral symbolisch, bedoeld als waarschuwing. 

Bron. 

Nationaal Archief, Den Haag, Rechterlijke Archieven in Zuid-Holland: Hoge Vierschaar land van Strijen (Vroeger genoemd “hooge vierschaer der heerlyckheijt van Strijen”), nummer toegang  3.03.08.184, inventarisnummer 2, fol. 33, d.d. 10 November 1676. 

Wanhoop 

Op 18 Oktober 1695 speelde zich op ´s Gravendeel een drama af. Daar waren bijeen in een kroegje Jan Huybertsz Bacx, Fop Dirckse van Meeuwen, Jan Hermans Snijder, Neeltie Andries, de vrouw van Steven Pietersz Kreek, en Annetie Jacobus. 

Jan Huybertsz Bacx en Fop Dirckse van Meeuwen kregen ruzie. Er werd niet vermeld wat de reden van de ruzie was. Fop stak Jan met een mes diep in de borst. Kennelijk zag het er alarmerend uit, want Fop dacht dat Jan stervende was. Daarop liep Fop in wanhoop naar buiten, de Kil in, en verdronk. 

“… ende heeft den voornoemde Fop Dirckse na het begaene feijt sigh in de Kil geloopen en verdroncken …” 

In deel 12, het boek met de schouwverslagen van de hoge vierschaar van den lande van Strijen, staat omstreeks deze datum geen schouwverslag van Jan Huybertsz Bacx. Dat betekent dat  deze niet aan de messteek is overleden *. De zelfmoord in paniek was dus een domme daad van Fop. Tragisch. 

* Jan Huybertsz Bacx is pas tien jaar later overleden, te ´s Gravendeel op 26 December 1705. 

Bron. Nationaal Archief, Den Haag, Rechterlijke Archieven in Zuid-Holland: Hoge Vierschaar land van Strijen (Vroeger genoemd “hooge vierschaer der heerlyckheijt van Strijen”), nummer toegang  3.03.08.184, inventarisnummer 12, d.d. 19 Oktober 1695. (Bladzijdennummering ontbreekt). 


Dood door schuld? 

Wat als bij kaarten wordt vermoed dat iemand vals speelt? Dan kan het er ruig aan toe gaan. Op zondagavond 13 Januari 1704 tussen elf en twaalf uur was er zo ruzie ontstaan in de herberg van Mels Aertoom aan de Zuid Voorstraat. Arijen Pietersz Stoocker, 29 jaar oud, sloeg Theunis Jorisz van der Linden een bloedneus. Beiden waren inwoner van ´s Gravendeel. Daarna was de gezellige sfeer weg, dus Arijen ging met zijn vrouw naar huis. Wat later, toen hij al thuis was, kwam Pieter Hendriksz de Baet hem zeggen dat het lijk van Theunis van der Linden in de sluis was gevonden, in de Kreek recht tegenover de herberg. 

Theunis Jorisz van der Linden, 26 jaar oud, schipper van beroep, woonde op ´s Gravendeel als knecht bij Pieter Stoffelse Visser. Zijn lijk werd in huis gebracht bij zijn broer, Dirk Jorisz van der Linden. 

Op 14 Januari 1704 werd er daar op verzoek van de hoge vierschaar een lijkschouw verricht. Het lijk had een wond van ongeveer twaalf centimeter lengte over het gezicht door boven- en onderlip, over de kin. Plus een zware kneuzing over het jukbeen aan de linkerkant.  

In de herberg waren tijdens de ruzie bovendien aanwezig geweest de herbergier Mels Aertoom, Steeven Dirckse Snijder, Pieter Teeuwen meulenaer van de Mijl, Coen Willemsz Aertoom, Joost Jacobsz de Baet, Gerrit Abrahamsz de Baet en Pieter Hendriksz van Twist kleermaker. Allen waren op 22 Januari 1704 voor de hoge vierschaar als getuigen opgeroepen. Er werd niet gevonnist. Kennelijk was het na verhoor en overleg na twee weken, op 4 Februari, voor de hoge vierschaar van het land van Strijen duidelijk dat er geen verband bestond tussen het slaan van een bloedneus door Arijen Pieterse Stoocker bij de kroegruzie en de gevonden letsels plus het verdrinken van het slachtoffer.   

De lengte van de wond was opgemeten met een meetlat door de chirurgijn die de schouw deed. Die tekende  de lengte van de wond in het schouwboek, zodat ik op mijn beurt de lengte kon nameten in het boek. Het was duidelijk dat een twaalf centimeter lange wond niet door een vuistslag kon zijn ontstaan. Maar het werd nooit bekend wie hem die wond had toegebracht voordat Theunis in de Kreek belandde. 

Het zal je maar gebeuren. Je hebt ruzie, deelt een paar stevige klappen uit, en even later blijkt het slachtoffer plotseling overleden. Het zullen twee moeilijke weken zijn geweest voor Arijen Pietersz Stoocker. 

Bron. 

Nationaal Archief, Den Haag, Rechterlijke Archieven in Zuid-Holland: Hoge Vierschaar land van Strijen (Vroeger genoemd “hooge vierschaer der heerlyckheijt van Strijen”), nummer toegang  3.03.08.184, inventarisnummer boek 2, d.d. 22 Januari en 4 Februari 1704. En inventarisnummer boek 12, d.d. 14 Januari 1704 (lijkschouw). (Bladzijdennummering ontbreekt). 

Rumoer bij het ´s Gravendeelse veer 

Op vrijdagavond 21 Februari 1744 was het druk bij het veer. 

In de Kil vóór ´s Gravendeel lag het zeeschip de Sint George, met een Engelse bemanning. De bemanning kwam juist op dat moment terug van passagieren in Dordrecht. Ook lag daar voor het hoofd van ´s Gravendeel in de Kil het beurtschip van Dingena Vermeulen, marktschipper van Gouda op Middelburg, met kapitein Pieter Kroon,  stuurman Pieter Goedkoop, en Jan Pieterse van Deeken als knecht.  

Twee knechts van de veerman Pieter Vervoorn brachten met de paardenschuit de postrijder Arij van Driel van ´s Gravendeel naar de overkant, naar de veerdam op Wieldrecht. 

Pieter Kroon arriveerde juist op dat moment uit Dordrecht aan de Veerdam in Wieldrecht. Van hem is het volgende verslag. 

De Engelse matrozen kwamen terug van passagieren aan op de Veerdam van Wieldrecht, en vroegen aan de bemanning van de paardenschuit om hen naar ´s Gravendeel over te zetten. Dat was helemaal niet nodig, want de matrozen hadden daar een aantal sloepen liggen om terug naar hun schip te gaan. Welnu, veerman Pieter Vervoorn riep zijn mensen terug. Toen het naar zijn zin te lang duurde voer hij zelf met een metselaar genaamd Uijtterlinden als hulp met een bootje naar de Wieldrechtse kant, en haalde zelf zijn paardenschuit terug. 

“De Engelsen hadden daar … leggen een partij booten, seggende … met groote boosheijt en vele bedrijginge “wij sullen na overe gaan, en hale de veerman uijt syn huijs”. … gekomen sijn omtrent seventig a tagtig Engelsen, gewapent met bloote houwers, stokken en handspeeken …”  

De meute ging naar het huis van de veerman, maar die had zich in zijn huis verschanst. De groep vernielde onder meer de dakpannen, en sloegen op deuren en vensters, en 

“… schrappen met hare bloote houwers langs de muur vant huijs en ook over s´heeren straate dat het vuerde …” 

Pieter Kroon probeerde hen te kalmeren, zei dat zij met hun klacht in Dordrecht moesten zijn. Na een uur trok de groep weg. Maar onderweg naar hun schip kwamen ze Pieter de Kreek tegen, een man die op de Buitendijk woonde. In de veronderstelling dat het óók een van de veerlui was werd hij mishandeld, en zijn huisje werd vernield. Jacoba Barbier, de vrouw van Pieter de Kreek, liet noteren dat zij haar man “… aldaar heeft vinden schrijen en seer klaaglijk staan lammetteeren.” 

Een en ander werd ook (vanachter de gordijntjes?) gezien door Seijtje Bustel, Marija Barbier en Maaijke Bustel, drie ongehuwde dochters, wonende op ´s Gravendeel. 

Ook werd de strandvonder David Pieterse Bijl mishandeld. Dit werd gezien door Herman Snijder, wonende onder Wieldrecht, en Willem de Kreek, wonende in de Mookhoek onder Strijen. 

En dat alles in een klein dorpje aan de Kil, op een vrijdagavond in Februari. Je kunt onmogelijk stellen dat het daar die avond niet druk was. 

Waarschijnlijk wilden de Engelse matrozen, al aangeschoten van hun passagiertocht in Dordrecht, op het dorp een afzakkertje gaan nemen. ´s Gravendeel had wel meer met overlast van passagierende matrozen te kampen. Dus de weigering van de veerman om hen over te zetten was begrijpelijk. Het verhaal deed me denken aan het recente op Facebook aangekondigde feestje in Haren wat op plunderen uitliep (“De Facebook-rellen”). Vernielingen door een opgewonden dronken meute is een verhaal van alle tijden. 

Bron. 

Nationaal Archief, Den Haag, Rechterlijke Archieven in Zuid-Holland: Hoge Vierschaar land van Strijen (Vroeger genoemd “hooge vierschaer der heerlyckheijt van Strijen”), nummer toegang  3.03.08.184, inventarisnummer 29 (drie akten uit een verzameling losse akten), d.d. 24 en 25 Februari 1744. 

Een drijflijk 

Het oppikken en verzorgen van lijken van drenkelingen was één van de taken van Andries Bijl, de strandvonder van ´s Gravendeel (ook genoemd “de strandmeester”).  

Op 29 April 1784 voer er een Rotterdamse zalmschuit bij ´s Gravendeel voorbij het huis van Andries Bijl. De schipper praaide de strandvonder, en schreeuwde dat hij ergens in de Kil het lijk van een drenkeling had opgepikt, en vroeg of Bijl dat van hem kon komen overnemen. “Gooi maar weer in het water terug, dan zullen wij het wel opvissen” riep Bijl (“laat hem maar drijven, wy sullen hem wel opvisschen …”).  Maar dat vond de schipper wel wat al te kras, en hij bracht het lijk naar de Wacht, waar het werd overgenomen door schipper Dirk Smaal van ´s Gravendeel, die op zijn beurt het lijk naar de strandvonder op ´s Gravendeel bracht en het daar, zoals gebruikelijk, op de werf neerlegde. 

Op 30 April werd onderzoek gedaan door een chirurgijn uit Strijen. Het lijk betrof een man met zwart haar, “… met een blauwe noppies laake rok en cammisool, een zwarte laaken broek, wollen gryse kouse, een hemd gemerkt L.I.S. … een blauwe neusdoek met witte starren, een … tabakspijp, en een … beurs in de sak, daarin hebbende ses duijten …” 

Lijken voor onderzoek neerleggen in de buitenlucht op de werf? Jawel, de koelkast was immers nog niet uitgevonden. Ook op de werf van de strandvonder zal het, in afwachting van het onderzoek door de chirurgijn, soms niet fijn geroken hebben. 

De overweging van Andries Bijl om het lijk maar weer in de Kil te gooien was zo vreemd nog niet. Immers, een half vergaan stinkend lijk werd er weer wat door schoongespoeld voordat het dan zou worden opgevist door Bijl. 

Overigens werd het bovenstaande lijk, zoals vaak voorkwam met lijken van verdronken zeelui en schippers, niet geïdentificeerd. 

Verdronken zeelui en schippers? Jawel, zeelui en schippers konden vroeger meestal niet zwemmen. In de vijfentwintig jaar van 1760 tot 1785 werden er vierentwintig in de Kil verdronken zeelui en schippers onderzocht door een chirurgijn van de hoge vierschaar van het land van Strijen. Dus nog afgezien van alle andere verdronkenen in en om de Hoekse Waard. Het grote aantal is natuurlijk ook indicatief voor het destijds snel toegenomen scheepvaartverkeer door de Kil.  

Bron. 

Nationaal Archief, Den Haag, Rechterlijke Archieven in Zuid-Holland: Hoge Vierschaar land van Strijen (Vroeger genoemd “hooge vierschaer der heerlyckheijt van Strijen”), nummer toegang  3.03.08.184, inventarisnummer 12, d.d. 30 April 1784. (Bladzijdennummering ontbreekt). 

