De IJspret en het dramatisch gevolg

Dagen en dagen duurde de ijspret, 1) zó lang zelfs dat er al geen vrij meer voor gegeven werd. En als de wind pal noord de vlakte over huilde, bleven zij thuis. Meestal echter was het kalm, puur vriesweer met zon. Dan trokken zij er lustig op uit, allemaal de schaatsen onder de arm of om de hals. Jan had een paar oude van een oom gekregen, die hem een el te lang waren. Harrie had er van zijn zuster cadeau gekregen en Karel tenslotte had nieuwe mogen kopen. Dankzij veel blauwe knieën en koude, schrijnende handen hadden zij het zover geleerd, dat zij  achter elkaar al aardig konden bijkrabbelen.
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GEDENK IN UWE GEBEDEN
de Ziel van Zaliger

GERARDUS ANTONIUS KONINGSTEIN

geboren te ‘s-Hertogenbosch 16 April 1904
en overleden aldaar 15 Januari 1926. en
begraven op het R.K. Kerkhof te Orthen

den 19 Januari d.a.v.

Het is zcker, dat gij sterven zuit. doch
onzeker, wanneer gij zult sterven. Overal
kan de dood U wachten. want de dood
komt als een dief in den nacht.

Waakt dus, omdat gij niet weet op welk
uur de Heer komen zal.

Maar de rechtvaardige, al wordt hij door
den dood verrast, zal in rust wezen.

Het komt ons niet toe de tijden en stonden
te wetén die de Vader in zijn macht gesteld
heeft: -

Dierbare ouders, broers en zusters, omdat
ik zoo spoedig van U gescheiden ben, heeft
de droefheid uw hart overmeesterd; maar
troost U. betrouwt op God den Heer: Hij
wonde en heelt: Hij slaat en Zijn handen
brengen genezing aan: werpt al uw zorgen
op den Heer.

Gedenkt mij in uwe gebeden.

Zoet Hart van Jezus wees mijne liefde.

(300 dagen aflaat).

Zoet Hart van Maria wees mijn heil.

(300 dagen aflaat).

Nieuwe Handelsdrukkerij ~- H. Smits



Vanaf de dijk gezien leek het veel op een  bedrijvige mieren - kolonie. En schuin - dwars de polder over streek een lichtgrijze ijsbaan naar de verte, helemaal tot aan het dorp, waarvan het torentje een zwarte punt leek die uit de lucht was geknipt. De vorst stond stil. Overdag, bij zon, dooide het zelfs. Het ijs werd korrelig bros, zacht zelfs. Er kwamen scheuren in en hier en daar drong water door. Het liep met de winter - jolijt op een eind en het aantal liefhebbers daalde met de dag. De school​jongens profiteerden echter tot het laatst toe. Enkele schaatsten nog, maar de mees​ten zwier​ven over het ijs om ’buigertjes’ te maken, of liepen hard in dich​te troepjes er over heen om het zoemend onheilspellend gebuig te horen dat nu en dan doorvlijmd werd met fel gekraak. ”Kom jongens, buigertjes maken” was elke avond na vieren de uitroep van de schooljongens.. 

Zo waren zij op een middag weer bezig, toen met donderend ge​​kraak een grote scheur door het ijs sneed. Knap​perend sprong die vooruit, als een griezelige lijn. Het leek wel een bliksemstraal die door het ijs sloeg. Met gejuich werd het succes ontvangen en in andere richtingen haalden zij zwaar stampend weer over de gevaarlijke plek heen. Een nieuwe barst, loodrecht op de andere joeg door het ijs, dat even dóór zwiepte en water schepte. Niemand waagde het nog er over heen te lopen en de meesten trokken dan ook verder. Toen tegen het donker twee meisjes naar huis wilden gaan, bemerkten zij dan ook niets van de scheur en zetten argeloos hun voeten op de gevaarlijke schol. 
Nauwelijks rustte er hun volle gewicht op, of het brok ijs zakte onder hen weg en hief zich aan de andere kant op. Geen seconde later echter kraakte het. 

Het stuk waar op zij stonden brak af en onder vervaarlijk gegil zonken zij in de diepte. De brok ijs steeg, een punt zege vierend omhoog, weer uit het water op...  

Plots kwamen ook twee armen boven, toen een angstig gezicht ... ”Hulp! Hulp!” werd er gegild. De armen sloegen wild op het ijs, de handen trachtten houvast te krijgen, doch tevergeefs! Van de weg rende iemand toe en stak een lange stok voor​uit, die daar toevallig lag. 

Op het ijs kwamen twee jonge mannen hard aanrijden en bij het wrak gekomen gingen zij op hun buik liggen, grijpend naar de wild slaande armen. Plots ... krak ... toen zacht geplons ... gegil ...  
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Het gedeelte waarop zij lagen, was ook afgebroken en beide mannen gleden in het water.  Vier mensen lagen nu in het koude water.  

Een paar armen kwamen wild spartelend boven het donkere water uit. Stukken ijs kantelden en buitelden rond. Gejaagd reden andere redders terug trachtten op de kant te komen. De jongens renden met bonzende harten weg en niemand dacht ook maar een moment om te gaan helpen. Alleen de man met zijn stok trachtte redding te brengen. Twee anderen holden weg om hulp te gaan halen. Twee agenten op de fiets kwamen aanrijden met grote touwen bij zich. De man met de stok had die aan het jongste meisje weten toe te steken. Ze lag nu ver​kleumd, nat en moe, de stok kramp​achtig vasthoudend, met ogen groot van angst naar de kant te staren. ”Stil liggen”, klonk het van de kant. Tegelijk zoefde een touw over het ijs en kwam vlak bij de drenkeling terecht. De andere agent had zich met een touw om zijn middel voorzichtig op het ijs begeven. Vlak bij het wak brokkelde het ijs af en zakte hij in het water. Een jongen man lag daar nu in het ijskoude water, telkens doffe kreten uitstotend rond te spartelen. Daar zag hij de agent die met inspanning van alle krachten er heen zwom. Even zonk de agent, kwam weer boven en vlug maak​te hij de handen van de drenkeling los, pakte hem onder zijn oksels en zwom terug, terwijl het touw werd ingepalmd. 

Daar waar het ijs weer droeg, werd hij neergelegd en kalm werd hij naar de wal gebracht. De agent was al weer terug gezwommen, nu en dan dook hij. ”Er liggen er nog twee in”, fluis​terde de massa. 

Nog altijd zocht de politieman in het ijskoude water. Met bevende stem riep hij, ”ik kan niet meer”. ”Inhalen maar ... ik ...”, hij sprak niet meer, want hij zonk even. Met trage bewegingen kwam hij weer boven en terwijl de mannen aan de kant het touw inhaalden, zwom hij mat terug. Moeizaam trok die zich op het ijs, klauterde toen stijf waggelend de kant op; heel zijn lichaam rilde. 

Gesteund door twee mannen stapte hij vlug heen. Geen mens sprak. Toen keken zij weer naar het water, zwart lag het daar, roerloos. Daar ergens ... daar  lagen nog een jonge man en een meisje en niemand die kon helpen. 

Over het ijs werd een boot voor ​gestoten twee mannen zaten er in, zij haasten zich. Eén begon te dreggen, de ander sprong zonder één aarzeling in het water.. 

Dan zag men een gebogen hoofd boven water komen, gevolgd door een paar schouders. De man in de boot schoot toe en greep ... en de zwemmer begon te duwen aan het lichaam om het in de schuit te krijgen.

Even zei de zwemmer iets tegen de roeier. Deze richtte zich tot de agent. Hij zat vast ... en het meisje ook ... vlak erbij. Weer dook de man onder water en even later haalde hij het meisje naar boven. 

Lange haarslierten hingen over haar gezicht en schouders. Op de weg kwam de ziekenauto aan suizen, de menigte drong ver terug. Een paar dokters met een koffer in de hand stonden aan de kant de roeiboot op te wachten. Snel werden de twee lichamen overgegeven aan een paar agenten en in de auto gelegd. De doktoren stapten in en ook de zwemmer. Toen klapten de deuren dicht en snelde de ziekenauto weg. Zwijgend trok de menigte weg. Zwart en stil gaapte het water in het wak in de grijze ijsvlakte. Leeg lag de ijsbaan tot de horizon één eenzaamheid. 

In het Groot Zieken Gasthuis 2) lagen in een aparte kamer lagen twee doden. Een jongen van 21 jaar, Gerardus Antonius Koningstein, en Maria Petronella Bernardina Verdonk. ”Zo heeft het ijs rond onze stad helaas twee slacht​offers geëist en twee families in diepe rouw gedompeld”.

1) Uit het boek ’De 6e klas van Mijnheer Franssen’

2) Uit de ’s Hertogenbossche van Kees Spierings. Uitgeverij Malmberg 
Door het ijs gezakt

Twee personen verdronken

Gister-middag.4 uur waren enige personen ter rechterzijde van den Pettelaarschenweg enige meters ach​ter de open manege, op het ijs, toen plotseling allen er door​heen zakten.  

Enige personen snelden direct te hulp om te redden, wat te redden was, want het hulpgeroep was hartverscheurend.

Met de reddingsboei werden 2 personen gelukkig aan den wal gehaald, terwijl 2 anderen met ​behulp van touwen den vasten grond bereikten, zij het dan ook dat een en ander met levensgevaar moest geschieden.

Een der geredden, de 19 jarige mejuffrouw Verdonk wonende Vugterdijk, ging toen zij gered was, geweldig te keer, daar haar zusje de 17 jarige Maria, nog te water lag.

Met haken werd helaas het lijk van den 21 jarige G.A..Koningstein wonende Noordwal, opgedregd, en ‘t bleek helaas dat de levens-geesten niet meer konden opgewekt worden. Ook de 17 jarige Maria Verdonk werd uit het water 
gehaald en eveneens als Koningstein direct naar den heer van  Roosmalen vervoerd.

Direct was Dr. Hoogveld aanwezig, die met hulp van het zuur-stofapparaat der broeders van Joannes de Deo ruim een half uur alle mogelijke moei​te deed de levensgeesten van haar op te wekken, daar hij hoop koes​terde  haar nog te kun​nen redden.

De beide lijken heeft de politie naar het Groot Zieken - Gasthuis ver​voerd. Zo heeft dan het ijs rondom onze stad helaas 2 slachtoffers geëist. 2 families in diepen rouw gedompeld. De verslagenheid is dan ook algemeen.

Enkele jongelui hadden een gat in het ijs gestampt van tamelijke omvang. Hoe wel zij door burgers waren vermaand zulks niet te doen waren zij er toch mede door​gegaan, met het gevolg, dat toen een groepje rijdsters en rijders zich aan land wilde begeven, één hunner te laat het ontstane wak bemerkte. Dit was Maria Verdonk.

Dit zijn de belangrijkste, oorspronkelijke alinea’s uit de ‘s-Hertogenbossche Courant van 16 januari 1926.
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Bij een autopsie later in het ziekenhuis gehouden, is gebleken dat Gerard Koningstein  een wond op zijn achterhoofd had, welke door een schraag was veroorzaakt. Deze schraag is door de redders in het wak gegooid. Niet is vastgesteld of de dood veroorzaakt is door de hoofdwond dan wel dat het verdrinking is geweest.
”Na een 96-jarig leven in tevredenheid, humor en hoop is op 20 januari 1999 van haar lichaam bevrijd onze tante en oud - tante”. Zo luidt de overlijdens advertentie van Wilhelmina Maria Jacoba Cornelia Verdonk. Zij is het geredde meisje uit bovenstaand verhaal. Ruim 73 jaar na deze gebeurtenis is zij overleden. De leeftijd van beide meisjes was destijds niet juist vermeld.

W.N.Koningstein ( neef van de overleden G.A. Koningstein ).
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