Dat in 1693 uitgerekend in Arendonk het eerste weefgetouw voor kousen in de Zuidelijke Nederlanden in gebruik werd genomen blijft vooralsnog een onbewezen stelling, maar vast staat dat dank zij de verspreiding van deze vernuftige getouwen de sector van het breigoed in de l8de eeuw een sterke expansie kent. Het Doornikse ontwikkelt zich tot het belangrijkste centrum van de breinijverheid, met in 1764 een productie van 210000 paar kousen per jaar. Arendonk volgt op een tweede plaats. Met 22000 paar per jaar laat zij de andere centra ver achter zich. De lokale nijverheid is gespecialiseerd in de zwarte Arendonkse kous, beroemd om de stevige kwaliteit van het wollen breiwerk en om de zwarte kleur. Het waarom dat Arendonk zich ontwikkelt tot een kousenmakerscentrum van regionaal, nationaal en zelfs internationaal belang blijft tot nu toe onbeantwoord. Het feit dat in de Turnhoutse regio een hoge mate van specialisering voorkwam met alle kousenweverij geconcentreerd binnen de grenzen van de vrijheid en later de gemeente Arendonk   Waarschijnlijk kwam het door de relatief hoge aankoopprijs van het weefgetouw en door de nood aan goed geschoolde arbeid dat het kousenweven binnen een aantal ateliers en families geconcentreerd kon blijven.

            In het derde kwart van de l8de eeuw is een vierde van de Arendonkse actieve bevolking in min of meerdere mate betrokken bij de wolverwerking. In de Franse tijd loopt dit aandeel op tot meer dan 50%, en dit vooral ten gevolge van het openstellen van een aantal grenzen. Naast Brabant en Vlaanderen vormen op dat moment ook gebieden in Holland, Duitsland en Frankrijk een belangrijk afzetgebied. Kleine zelfstandige producenten met een atelier met één tot vier getouwen beheersen het productieproces.
            Zij besteden de te spinnen wol uit aan thuisarbeidsters en stellen naast enkele wevers veelal ook een kaarder, een voller en een verver tewerk. Deze ondernemers/kooplui stonden ook in voor de verkoop van de eigen producten, vaak via handelsreizigers met pakken of manden op de rug. De zgn. “teuten”.
            Na de crisis die gepaard gaat met het einde van de Franse overheersing volgt een merkwaardige heropleving. Onder impuls van een snel stijgend aantal zelfstandige ateliers groeit de Arendonks kousenweverij naar haar hoogtepunt tijdens de vroege jaren dertig. In naar schatting bijna 150 werkhuizen bereikten meer dan 500 gespecialiseerde wevers, spoelers, ververs, kaarders, naaisters, ... een jaarproductie van 133000 paar kousen. Hiertoe was de aanvoer van 34500 kg wol nodig, welke tot garen werd gesponnen door meer dan 1100 spinsters. Hierna treedt zeer vlug de neergang in. Amper 10 jaar later, in 1846, worden er nog 300 getouwen geteld, maar daarvan zijn er naar schatting nog slechts een honderdtal actief. Hierna blijft de trend neerwaarts.
            Op korte termijn heeft de crisis van de jaren 1845-1848 ook in dit deel van de Kempen hard toegeslagen. De combinatie van het verlies van werkgelegenheid en inkomen in de wolverwerking met de opeenvolgende mislukking van de aardappel- (1845) en graanoogst (1846) was verantwoordelijk voor een wekenlang aanhoudende tyfusepidemie tijdens de winter van 1846-1847. In totaal werden 786 inwoners voor deze ziekte behandeld (één vijfde van de bevolking), waarvan er 42 overleden. Tewerkstellingsprojecten in de heideontginning, wegenaanleg en kanaalbouw (het Kempisch kanaal en de Turnhoutse vaart, 1844-1846) en de oprichting van een wolspinnerijschool dienden de hoogste nood te lenigen, maar konden niet voorkomen dat een negatieve trend werd ingezet die meer dan een generatie lang heeft aangehouden.
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