Familiewapen

Onderstaand wapen is opgenomen in de Heraldische Databank van het Centraal Bureau voor Genealogie, Delft, 14 mei 2014.

Dit wapen is in 2014 ontworpen door de aanvrager in samenwerking met H.K. Nagtegaal, in opdracht van de heer Rudolf Arthur Steenhoek, geb. Rotterdam 8 juni 1954, wonend te Ridderkerk, zoon van Arend Steenhoek en Frederica Christina Elisabeth Banis, voor de stamvader en zijn naamdragende nakomelingen. 
De aanvrager stamt af van Ghijbrecht Jansz. Steenhouck, lijndraaier, wonend te Westmaas, overl. na juni 1639. Hij huwde Bastiaantje Cornelis Mijs.
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Wapen: in zwart een lage zilveren keper beladen met een rode Sint Jacobsschelp, vergezeld rechtsboven van een gouden anker met zilveren ankertouw en linksboven van vijf gouden korenaren gestoken door een zilveren ring, beneden een schildvoet van een zwarte gekanteelde muur met gouden voegen. 
Helmteken: een uitkomende aanziende opvliegende zeearend van natuurlijke kleur. 
Dekkleden: zwart, gevoerd van zilver. 
Toelichting op het ontwerp.

Helmteken

Als helmteken is gekozen voor de arend geplaatst in een zogenoemde geopende vlucht. Dit is tevens een eerbewijs aan mijn vader Arend Steenhoek maar ook een link naar de USA omdat daar heden (21-5-2014) meer Steenhoek’en leven dan in Nederland.

Arend

De symboliek van de arend omvat: kracht, verhevenheid, hoge vlucht, geloof, hoogmoed, schoonheid en onafhankelijkheid, en dat wij het leven altijd in zijn geheel moeten zien, zowel de licht- als schaduwzijden
In de christelijke iconografie is een arend het symbool van de apostel Johannes, die de "Adelaar van Patmos" wordt genoemd. Symbool voor de goddelijke kracht. 

Van alle dieren kan de arend het hoogste in de hemel vliegen, daarom zien de indianen hem als het dier dat heel dicht bij de "Grote Geest" komt. De arend leert ons, dat wij het leven altijd in zijn geheel moeten zien, zowel de licht- als schaduwzijden. 

Tevens wordt de arend in vele landen gebruikt als nationaal symbool, omdat ze macht, schoonheid en onafhankelijkheid uitstraalt. Deze affiniteit is ook van toepassing op de Verenigde Staten en Duitsland, landen waar familieleden heen emigreerden.

Schild en dekkleed

Stenen muur met kantelen.

Dit beeld de naam Steenhoek uit (rechthoekige stenen)

De korenaren.

In het begin zijn de Steenhoeken werkzaam in de land en tuinbouw ( = vlasindustrie als lyndraaier e.d.). Ook de geëmigreerde familieleden naar Duitsland, Canada en de Verenigde Staten waren en zijn grotendeels actief in de agrarische sector. 

Het anker. 

Heel veel Steenhoek familieleden hebben een binding met de zee. Dit is nader uitgewerkt in hoofdstuk 3. Te denken valt hierbij aan de Kon. Marine, US Navy, schippers in allerlei soorten.

De St. Jacobsschelp

De St. Jacobsschelp is afkomstig uit het wapen van Mijnsheerenland (Hof van Moerkerken). Dit is de eerste gemeentenaam die we in de vroegste periode van de genealogie Steenhoek tegenkomen. Het is zeer gebruikelijk die plaats in het wapen tot uiting te laten komen. De toegepaste kleur van de vijf schelpen in het wapen van Mijnsheerenland is echter geel (=goud) maar dan op een rode achtergrond.

Motto

Het is heden ten dagen niet meer gebruikelijk een motto onder het familiewapen te plaatsen. Toch heb ik voor gekozen aan dit familiewapen een motto te verbinden in het Latijn namelijk: 
 Spreuk: FORTITER, FELICITER, FIDELITER, QUA PATET ORBIS
(Dapper, trouw, met succes, zo wijd de wereld strekt)

